

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1886 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Martes 8 de Septiembre de 1914

Núm. 6.683

LA CONFLAGRACION EUROPEA

La artillería alemana

Desde el principio de la guerra actual la artillería alemana ha constituido una sorpresa para todos, y singularmente para los franceses. Entre los detalles hasta ahora conocidos de esa maravillosa arma el principal es el nuevo mortero de 42 que el Estado Mayor alemán tenía en secreto y que sirven ingenieros y mecánicos de la casa Krupp. El proyectil de estas piezas tiene un peso de 700 kilogramos (con 300 de explosivos) y un alcance de hasta diez kilómetros. Su tiro eficaz es de 7.000 metros. Como es sabido, los morteros tiran por elevación y para ellos no son obstáculos las fortificaciones.

La existencia de este mortero era un secreto, conocido de muy pocos en Alemania misma. La mayor parte de los oficiales del Ejército no tenían noticia de él hasta que lo han visto en función.

En el Seno de la Comisión parlamentaria que entiende en los asuntos de guerra no se había dicho una palabra acerca del asunto. Solo el presidente fué advertido en secreto.

La fabricación y las características de tal mortero fueron sólo conocidas de las personas absolutamente indispensables, y algunos de los que intervinieron en la construcción solamente se dieron cuenta de los elementos que respectivamente pasaban por sus manos, no de la obra total.

Los experimentos de ensayo se efectuaron también de una manera reservadísima y cuando se pudo apreciar que los resultados correspondían a los cálculos se procedió, siempre en secreto, a la construcción de gran número de estos formidables instrumentos de guerra.

No hay construcción defensiva que resista a los proyectiles lanzados por estos morteros formidables. Un corresponsal alemán que ha visto los fuertes de Lieja después de bombardeados dice, refiriéndose en particular al de Louvain, que toda la fortificación era una masa de ruinas. En el centro, existe una enorme boca de unos cincuenta metros de diámetro y treinta de profundidad. Contra dicho fuerte se habían disparado desde la orilla opuesta del Mosa, a la distancia de doce kilómetros, dos proyectiles del calibre de 4,20, produciendo enormes destrozos.

Un tercer proyectil atravesó la cubierta de cemento del depósito de las municiones y casi la totalidad del fuerte voló por los aires. Ciento cincuenta hombres que lo guarnecían quedaron hechos pedazos o sepultados entre los escombros.

Otro carácter fundamental de la artillería alemana en su orden de combate, del cual, por cierto se han burlado mucho los franceses en estos últimos años, consiste en colocar las piezas en dos escalones, el primero de artillería ligera y el segundo de artillería pesada.

El cañón ligero tiene un calibre superior al francés. En lugar de los 75 centímetros de las piezas del Creusot, tiene 77.

Episodios de la guerra

El grito de guerra de los cosacos

Del «Vetohemia Vremia»:

«Además de la artillería francesa, que, como decía un prisionero herido, «no vale nada para nosotros, alemanes», hay otra cosa que no vale tampoco nada por nuestros enemigos: el grito de los cosacos.

Mientras no hacen más que tirar, ha confesado un prisionero austriaco, no tenemos miedo; pero cuando se ven las lanzas puntiagudas y se escucha el grito de ataque de los cosacos, es difícil la pose-

sión de un mismo. El corazón cesa de latir.

¡Ah!, este grito de guerra de los cosacos, escribe un periodista ruso, este «guirra terrible y loco», es tan fuerte y temible como en tiempo de los Zaporogos. ¿Qué importa que sobre el campo de batalla crucen los ayones, que los almacenes de cartuchos pertenezcan a la pólvora sin humo? Los cosacos dan el mismo grito lanzándose al ataque, que daba el atamán Koulconbenko hace doscientos años cerca de Tarassoubba.

Detalles de un combate

Se reciben detalles acerca de un combate librado entre serbios y austriacos.

Las tropas austriacas se componían de diez divisiones, o sean 200.000 hombres. Los serbios eran inferiores en número. El frente del ataque de los austriacos comprendía una extensión de 150 a 180 kilómetros, y sus flancos estaban protegidos por las líneas de Lubovia, Srenrnitzá, Chabats y Klenac. Contaban además los austriacos con muchos medios de comunicación y de transporte por vías férreas hasta la línea de ataque.

En estas condiciones podían pasar muy bien los ríos Save y Brina sin grandes pérdidas.

Sin embargo, la concentración contra el ejército serbio ofrecía serios peligros, porque podían ser envueltos por un círculo de hierro.

Figuras de la guerra



FRANCISCO JOSE

Emperador de Austria Hungría

El primer cuerpo de ejército austriaco avanzó sobre Gredí Tzer, el 13.º, con división y media, marchó hacia el valle de Jadar, otra división, sobre Krupagne; una brigada, al través de Matchya; tres brigadas de montaña, a Lubovia, sobre Petzkoje; el 9.º y 4.º, hacia Chabats.

No obstante la ventaja de sus posiciones, los austriacos retrocedieron sin gran combate, dejando sobre el campo sus muertos, que ascendían a muchos miles.

Cuando las tropas serbias realizaron su conjunto sobre el campo abandonado por sus enemigos pudieron recontar las bajas que habían infligido a los austriacos.

Entre muertos, heridos no recogidos y prisioneros, sumaban cerca de 40.000.

El material de guerra abandonado era también copioso.

Entre ellos se contaban 60 cañones fargones y herramientas de ingenieros.

Aeroplanos y dirigibles perdidos

Es un hecho comprobado que hasta el 25 de Agosto la Armada aérea francesa tenía doce bajas en sus listas.

No se tiene conocimiento del paradero de estos doce aviones, que lo mismo prisioneros que muertos han de haberlo sido en territorio alemán.

También está comprobada la destruc-

ción del cobertizo Fránati y del zeppelin cobijado en él.

Según se afirma en los Centros de aviación militar fronterizos con Suiza, Alemania sólo conserva ileso actualmente cuatro zeppelins, cuya residencia se ignora en absoluto.

Un dirigible francés enviado en servicio de exploración fué tiroteado al regreso por tropas francesas, que la tomaron por alemán.

Para la defensa contra aviones y dirigibles Francia tiene un cañón especial de 105 milímetros.

ESPAÑA CONTRA LERROUX

El hombre del día

Este hombre del día, ya lo habrán adivinado nuestros lectores, es Lerroux.

A Lerroux le recibieron en España ahora al regresar de Francia, como se merecía. Le obsequiaron como podrá verse en la sección telegráfica y de él hace el siguiente retrato un periódico barcelonés que, además, es republicano:

«Conocemos a este hombre, sabemos como es su arquitectura espiritual; tenemos conciencia de su inmoralidad, de su prociadicia y de su audacia; le hemos visto nacer y deslizarse entre la multitud; a nuestros oídos han llegado los mil incidentes de su vida de aventurero relatados por sus amigos y por sus enemigos. Tiene cálida la palabra y frío el corazón; es un hombre que no puede razonar más que su egoísmo; sus músculos son mucho más fuertes que su inteligencia; su osadía, su acometividad le han hecho subir dejando a su paso un reguero de enemistades; una estela de indescriptibles y pintorescas villanías. Ahora comenzaba a palidecer la estrella de este hombre que escuchó muchas veces las aclamaciones y los victores de la multitud y él quiere aun sostener a toda costa su popularidad; quiere poner en juego una vez más su bárbaro cinismo sin importarle nada las consecuencias. Su loca actitud puede acarrear enormes perjuicios; pero, ¿a él qué le importa? él es un aventurero, un arribista. Con peligro de su vida, de su tranquilidad y de su dignidad la conquistado lo que tiene, por eso ama las aventuras y no teme las consecuencias de ningún desastre; por eso quiere comprometer en sus empresas a todo el mundo. Lo peor es que ahora el ambiente es más propicio a la meditación que a la locura; por eso fracasará ruidosamente su estúpido maquiavelismo».

GALICIA

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Juana Ribó, hija del comerciante de Jubia, D. Pablo, para D. Manuel Vicente Nieto, hijo del rico comerciante de la Coruña D. Vicente.

El Rey firmó la terna de provisión de curatos de Tuy en la siguiente forma:

Curatos de ascenso: Cedeira, D. Manuel Rodríguez; Guilleary, D. Mariano Piñeiro.

Curatos de entrada: Vieito, D. Policarpo Bernárdez; Sendelle, D. Camilo Troncoso; Corzanes, D. Luis Suárez; Eiras, D. José Pérez; Godones, D. Luis Martínez Sendín; Oliveira, D. Alvaro Montero; Portela, don Francisco Álvarez; Trasmán, D. Avelino Mariño; Regadas, D. Jaime Farfías; Quintela, don Emilio Andión; Pessegueiro, don Dalmiro Cambares.

Curatos rurales: Paredes, don Isidoro Andión; Cepeda, don José Piñ.

En la causa incoada en el Juzgado de Corcubión por el delito de hurto contra Baldomero Torres Cao y Dolores Cao Bortana, la Sala de Vacaciones dictó sentencia condenando al primero a la pena de 6 meses de arresto mayor, y a la segunda a 4 meses y un día de igual arresto, accesorias y costas correspondientes.

En Lugo contrajeron matrimonio, la señorita María Valín y el joven D. Germán Martínez.

Quedó inaugurada y abierta al servicio público la estación telefónica del Ferrol. Al acto fueron invitadas las autoridades y la prensa de aquella ciudad.

Se acuerda declarar la necesidad de la ocupación de las fincas que han de ser expropiadas en el término municipal de Villadodríd, con motivo de las obras en construcción de la carretera de Lugo a Ribadeo, sección de Ribadeo a Meira, trozo 9.º.

La fiesta literaria del Casino de Ribadeo resultó brillantísima.

Constituyó un éxito para la comisión de festejos. Los poetas premiados son el distinguido médico D. Amador Pérez Martínez y D. Leopoldo Calvo Sotelo.

Es este último un joven vate que promete mucho.

Amenizó la fiesta literaria la banda de música de Isabel la Católica, ejecutando trozos de música gallega y asturiana.

Se dictó sentencia en la causa del Juzgado de Ordenes, seguida contra Juan Ramos Neira, por lesiones condenando al procesado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Los que mueren:

En Tuy, D. Miguel Vallejo Rodríguez Chantre de la Catedral.

En Gondomar, el párroco D. José Mariño.

En La Guardia, D.ª Manuela Alvarez.

En Angudes (Creciente), D.ª María Estévez Ramos.

En Coruña, D. Vicente Valcárcos y D.ª Oibia Cid B.zo.

En Lérez, D.ª Juana Iglesias Abilleira.

REAL DECRETO

Reorganización de las Normales

Art. 68. Cuando los Claustros de las Escuelas Normales de Maestros, y Maestras dispongan de medios económicos para ello organizarán, en edificios distintos de la Escuela, colegios o residencias para alumnos o alumnas oficiales bajo la dirección pedagógica del respectivo Claustro de profesores.

Art. 69. Estos colegios estarán administrados por una Junta económica compuesta del director, un profesor numerario elegido por el Claustro y el secretario, que lo será también de la Junta.

Art. 70. Los colegios o residencias escolares tienen como fin proporcionar a los alumnos vivienda higiénica y económica facilitarles el estudio y contribuir a la formación de su carácter y a fortalecer su vocación mediante una organización adecuada.

Art. 71. Esta organización se determinará en un reglamento redactado por la Dirección general de Primera Enseñanza, y en él se fijarán las condiciones de admisión de los alumnos, régimen interior, personal pedagógico y administrativo que han de tener a su servicio y todo cuanto sea pertinente para la más perfecta realización de sus fines.

Art. 72. Se atenderá al sostenimiento de los colegios o residencias escolares con los siguientes recursos:

- 1.º Con las cuotas de los alumnos.
- 2.º Con los donativos o legados.
- 3.º Con los productos de las publicaciones de la Escuela.
- 4.º Con las subvenciones del Estado de la Provincia o del Municipio.

CAPITULO VI

Art. 73. El gobierno y administración de las Escuelas Normales estarán a cargo de un director o directora. Su nombra-

IV

Cuando la pesca anda escasa por la costa de Vizcaya, suelen ir algunas lanchas de aquella tierra a pescar en aguas de Santander y de Asturias. Sus tripulantes eligen el puerto que más les place y pasan en él la costera del bonito, que dura próximamente desde Junio a Septiembre. Mientras permanecen a su abrigo, observan la misma vida que los marineros del país, salen juntos a la mar y tornan a la misma hora. La única diferencia es que los vizcaínos comen y duermen en sus lanchas, donde se aderezan toscamente una vivienda para la noche, protegiéndola con toldos embreados y tapizándolos con alguna vela vieja, mientras los naturales se van tranquilamente a reposar a sus casas. Ni hay rivalidades ni desabrimientos entre ellos. Los vizcaínos son de natural pacífico y bondadoso. Los asturianos, más vivos de genio y más astutos, pero generosos y hospitalarios. Cuando navegan, se ayudan y se comunican cordialmente el resultado de que obtienen. Después que saltan a tierra, acuden juntos a las tabernas y departan amigablemente, apurando algunas copas de vino. Los vizcaínos

ta a uno para cuando... ya tengo la casa apalabrada... Lo mejor sería despachar el negocio antes de que el invierno se eche encima...

Nada; la maestra no chistaba. J sé se iba turbando cada vez más. Miraba al suelo con empeño, deseando quizá que se abriese.

La vieja se dignó al fin exclamar alegremente:

—¡Vaya un susto que me has dado querido! Pensé al verte tan azorado que ibas a saltarme una mala noticia, y resulta que me hablas de lo que más gusto me puede dar.

El semblante del marinero se iluminó repentinamente.

—¡Qué alegría, señora! Tenía miedo...

—¿Por qué? ¿No sabes que yo lo deseo con tanto afán como tú?... José, tú eres un buen muchacho, trabajador, listo, nada vicio... ¿Qué más puedo yo desear para mi hija? Desde que tu empezaste a cortejarla te he mirado con buenos ojos, por que estoy segura de que la harás feliz. Hasta ahora hice cuanto estaba en mi mano por vosotros, y Dios mediante, pienso seguir haciéndolo. En todo el día no os quito del pensamiento. No hago otra cosa que dar vueltas para ver de qué modo arreglamos pronto

ese dichoso casorio... Pero los jóvenes sois tan impacientes y echais a perder las cosas con vuestra precipitación... ¿Por qué tanta prisa? Lo mismo tu que Elisa sois bastante jóvenes, y aunque gracias a Dios, tengáis lo bastante para vivir, mañana u otro día si os vien n muchos hijos acaso no podáis decir lo mismo... Tened un poco de paciencia. Trabaja tu cuanto puedas para que nunca haya miedo al hambre, y lo demás ya vendrá.

El semblante de José se oscureció de nuevo.

—Mientras tanto —prosiguió la vieja—, pierde cuidado en lo que toca a Elisa. Yo velaré porque su cariño no disminuya y sea siempre tan buena y hacendosa como hasta aquí... Vamos no te pongas triste. No hay tiempo más alegre que el que se pasa de novio. Bota pronto la lancha al agua para aprovechar la costera del bonito. Cuando concluya si ha sido buena ya hablaremos.

Al decir esto se levantó José hizo lo mismo, sin apartar los ojos del suelo; tan triste y abatido, que inspiraba lástima. La señora Isabel le dió algunas palmaditas cariñosas en el hombro, empujándole al mismo tiempo hacia la puerta.

—Ea, vamos a cenar, querido, que

tú ya tendrás gana y nosotros también. Elisa —añadió alzando la voz—, alumbra a José, que se va. Vaya buenas noches; hasta mañana...

—Que usted descance, señora —respondió José con voz apagada.

E isa bajó con él la escalera, y le abrió la puerta. Ambos se miraron tristemente.

—Tu madre no quiere —dijo él.

—Lo he oído todo.

Guardaron silencio un instante; él de la parte de afuera, ella dentro del portal con el velón en una mano y apoyándose con la otra en el equicio de la puerta.

—Ayer —dijo la joven— había soñado con zapatos... es de buen agüero; por eso tenía tanto empeño en que la habases.

—Ya ves —replicó él sonriendo con melancolía—, que no hay que fiar de sueños.

Después de otro instante de silencio los dos estendieron las manos y se las estrecharon, diciendo casi al mismo tiempo:

—Adios, Elisa.

—Adios, José.

La última audiencia de Pio X

EL PAPA LLORA

La vista tengo la relación auténtica del doctor Marchisava, médico de cámara de Pio X, hace de los últimos días de su Santidad. El ilustre facultativo ase-

gura que Pio X es una víctima de la guerra europea.

«Tiene razón «L'Osservatore Romano» al decir que el primer disparado hirió de lleno al Papa en el corazón.

«Acaso deseará añadir un particular, acaso deseará aún en España, y que denota un inmenso dolor producida esta guerra un sentimiento sensibilísimo del que era el corazón de todos. De él pueden dar testimonio los 704 peregrinos colombianos que asistieron a la audiencia del 3 de Agosto, y a la última audiencia general en el Vaticano».

«Jamás podré olvidar el momento sublime. Jamás podré olvidar cómo se revelaba el gran corazón de Pio X, que se consideraba y que se consideraba a la Paz! El pensamiento de que el Papa dominaba, casi lo oprimía.

«Después de haber dado a los peregrinos tantas gracias por los sacrificios que hacían, viniendo desde tan lejos a retribuir al Vicario de Jesucristo, y de agradecer al católico Gobierno de la afortunada República, Su Santidad habló de guerra. Su rostro tomó una expresión profundamente triste, la voz, sin dejar de vibrar y sonora, temblaba con una emoción profunda.

«Recomendó —dijo— a todo el mundo que rogáramos incesantemente al Altísimo por el restablecimiento de la paz; ahogó el sentimiento particularísimo de nosotros... Es verdad que la mayor parte de los pueblos que hoy se combaten, son católicos, y que alguno de ellos, finalmente un tiempo, se ha alejado últimamente de la Iglesia; pero todos son hombres, por todos derramó Jesucristo su sangre.

«El pensamiento de la guerra me entristece profundamente. Sangra mi corazón cuando pienso en tanta juventud —la flor de la humanidad— llevada al matadero; en tantas madres desoladas. Y lo que más me entristece es pensar que no solamente pelean los cuerpos, sino que parecen también muchas almas, que se presentan al tribunal divino llenas de odio para con el hombre, su semejante y su hermano...

«Yo no puedo proseguir. Sus ojos se velan de lágrimas. Y fué tanta la conmoción que en cualquiera punto dar la acostumbrada vuelta por el salón entre las filas de peregrinos para darles a besar la mano.

«Los eminentísimos cardenales Merry del Val y Vico, el embajador de Colombia en el Santo Sede y los señores obispos de peregrinación tuvieron que sostenerlo.

«Nosotros estábamos conmovidos y pensamos como está Europa orgullosa, que ha sido apreciada al Vicario de Cristo y exultamos de las Conferencias de la paz, se dirigía a sí misma; mientras él, el pobre, se levantaba al cielo sus manos suplicantes y acaso se ofrecía a Dios víctima por las iniquidades huma-

«Aquella audiencia jamás la olvidaremos. Nosostros la mano de Pio X, pero viramos el corazón. Con toda nuestra fuerza rogáramos siempre por la paz y por el triunfo social de Jesucristo, única fuente de tranquilidad y de orden.

RODOLFO FIERRO TORRES,

Salesiano.

Tuya, 22 de Agosto de 1914.

En el Eco de Santiago 10)

JOSE

«Haciendo un esfuerzo supremo, me acordé a decir:

«¡Señor Isabel...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

«¡Señor Isabel, el día de San Juan me acordé de ti, de la lancha al agua...

miento será de libre elección del ministro de Instrucción pública entre los profesores numerarios de la respectiva Escuela.

Art. 74. En casos especiales en que las conveniencias del servicio lo aconsejen, el nombramiento de director podrá recaer en persona ajena al Claustro, si bien el designado en este caso deberá ser consejero de Instrucción pública o catedrático numerario de cualquier otro centro docente de la localidad.

Art. 75. Habrá también en toda Escuela Normal un secretario o secretaria, cuyo nombramiento recaerá en uno de los profesores, a propuesta del Claustro.

Art. 76. Los directores o directoras de Escuelas Normales disfrutaran de 500 pesetas de gratificación, y 250 pesetas los secretarios o secretarias.

Art. 77. En ausencias o enfermedades, suplirá a los directores el profesor o profesora numerarios más antiguos, y al secretario el más moderno de los auxiliares pertenecientes al Claustro.

Art. 78. Los Claustros de profesores de las Escuelas Normales estarán formados por todos los profesores numerarios, especiales y auxiliares propietarios de las mismas, bajo la presidencia del director o directora.

Formará parte del Claustro, con voz y voto, el maestro-regente de la escuela práctica graduada aneja a la Normal.

Art. 79. Los Claustros de profesores de las Escuelas Normales entenderán en lo relativo al régimen pedagógico del establecimiento y en todos los asuntos técnicos y administrativos en que, a juicio de la Superioridad, sea conveniente su informe.

Art. 80. Los Claustros se reunirán por lo menos una vez al mes, durante el curso, para tratar de la aplicación y aprovechamiento de los alumnos, adoptando los acuerdos que sean conducentes al mayor florecimiento de la enseñanza.

Art. 81. Habrá en todas las Escuelas Normales un auxiliar inspector o inspectora que cuidará del orden de los alumnos y alumnas de la Escuela fuera de clase, y les acompañará en las excursiones educativas que se organicen.

Tendrán también a su cuidado la conservación y servicio de la biblioteca de la Escuela.

Art. 82. Los auxiliares inspectores percibirán la gratificación de 1.000 pesetas y deberán poseer el título de maestro de primera enseñanza, con arreglo a este plan, o el antiguo de maestro superior.

Su nombramiento se hará por la Dirección general de Primera Enseñanza, previo concurso de méritos.

Art. 83. En las Escuelas Normales de maestros y maestras habrá el personal administrativo y subalterno que determine el Ministerio de Instrucción pública, oídos los Claustros.

El nombramiento y separación de estos funcionarios, cuando no se hallen incluidos en la ley de 1.º de enero de 1911, será de la competencia de la Dirección general de Primera Enseñanza, sujetándose en todo caso a los preceptos legales vigentes.

Disposición final.

Quedan derogados los Reales decretos de 24 de septiembre de 1903, 19 de junio de 1913 y todos los demás que se opongan al presente.

Por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se dictarán las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.

Disposiciones transitorias.

1.º El plan de estudios establecido por este decreto comenzará a regir desde 1.º de octubre próximo, y estarán obligados a cursar los estudios con arreglo al mismo, incluso los alumnos que hubieran aprobado el primer curso del grado elemental.

Los que hubiesen aprobado todas las asignaturas del segundo curso del grado elemental, podrán hacer los ejercicios de revalida y obtener este grado; pero en el tercer curso, equivalente al primero del antiguo grado superior, deberán continuar los estudios con arreglo al plan establecido por este decreto.

Los que hubiesen aprobado todas las asignaturas del primer año del grado superior, podrán terminar sus estudios con arreglo al plan de 24 de Septiembre de 1903.

2.º Los profesores numerarios de Pedagogía y Legislación escolar de los estudios elementales del Magisterio, suprimidos por el art. 3.º de este decreto, pasarán a desempeñar, a su instancia, las plazas de profesores numerarios a la sazón vacantes en las Escuelas Normales, y las creadas en la Sección de Letras por el art. 37.

3.º Para la determinación de los grupos de asignaturas que han de tener a su cargo los profesores numerarios, con arreglo a lo prevenido en el artículo 37, se convocará un concurso entre los de cada escuela, dando un plazo de quince días para que, a su instancia, puedan ser destinados los profesores a las plazas que tengan mayor analogía con las que actualmente desempeñan.

Las condiciones de preferencia en este curso serán las mismas que establece el art. 45 del presente decreto para los concursos de traslado.

4.º Los actuales auxiliares de Derecho y Legislación escolar que desempeñan sus cargos en propiedad en los estudios elementales del Magisterio, suprimidos por el art. 3.º de este decreto, pasarán a las vacantes que existan en la actualidad y a las primeras que se produzcan en las Escuelas Normales de Maestros.

5.º Mientras existan auxiliares de Escuelas Normales que obtuvieron sus plazas por oposición con derecho al ascenso a profesores numerarios, se les adjudicarán en concursos las vacantes que hubiesen de corresponder a los dos turnos de oposición establecidos por el art. 42 de este decreto.

6.º Conservarán los mismos sueldos o gratificaciones que hoy disfrutaban los profesores especiales y los inspectores que tengan asignada en la vigente ley de Presupuestos, mayor dotación que la establecida para dichos cargos por este decreto.

Dado en San Sebastián a treinta de Agosto de mil novecientos catorce. ALFONSO. El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Francisco Bergamín y García.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajeros, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

El discurso de apertura del próximo curso en la Universidad Pontificia ha sido encomendado al profesor de dicho centro Sr. Millán, ex alumno pensionado por la misma en el Colegio Español San José, de Roma.

Se celebró hoy en la Catedral una solemne función con procesión mitrada, botafumeiro y sermón que se vió muy concurrida.

Esta mañana después de celebrado solemne funeral de entierro en la parroquia de San José conduciendo al cementerio el cadáver de la bella Srta. María Pérez Tojo, hija de nuestro amigo el archivero municipal Sr. Pérez Constanti que falló en el mejor de la edad víctima de traición padecimiento.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

La huelga de los obreros, en el oficio de constructores de calzado que amenazaba tomar un carácter, más grave, para patrones y huelguistas, y por consiguiente para el pueblo, al fin tendrá una solución satisfactoria según rumor que anoche hemos recogido y que deseamos se confirme.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al maestro compositor D. Hipólito Rodríguez que con su hija la señorita Pilar Rodríguez Martín-Ortuz viene realizando una turné artística por Galicia.

Se trata de dos verdaderos maestros concertistas de piano que fueron aplaudidos en cuantas poblaciones hasta ahora visitaron.

Celebraremos tener ocasión de oírlos.

PÉREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Tiempo probable

Para los días que faltan de la primera quincena de Septiembre hace Sfeijóon, las siguientes predicciones:

El miércoles 9, llegará a las Islas Británicas una depresión oceánica, que formará un secundario en Galicia. Estos elementos producirán algunas lluvias y tormentas desde el NO al Centro, con vientos.

La depresión de las Islas Británicas se correrá hacia el mar del Norte el jueves 10, y el secundario de Galicia pasará la bahía de Vizcaya. Causarán algunas lluvias y tormentas, especialmente desde el Cantábrico y Centro NE., con vientos.

El viernes 11, se hallará en Dinamarca la depresión del mar del Norte, y el núcleo de las fuerzas de Vizcaya ocupará el Mediterráneo superior. Se registrarán algunas lluvias o tormentas en la mitad oriental, particularmente en el NE., con vientos de entre SO y NO.

El sábado 12, al apartarse de nosotros las citadas depresiones, aparecerán núcleos de fuerza en la bahía de Cádiz y en el N. de Portugal, las cuales producirán algunas lluvias y tormentas desde el SO y O., a las regiones centrales, con vientos de entre E. y SE.

Se perturbará más la situación de la Península el domingo 13 porque el núcleo de fuerza de la bahía de Cádiz avanzará hacia el mar Ibérico y SE de España, y el del N. de Portugal penetrará en León y Castilla la Vieja. Se generalizarán las lluvias y tormentas en nuestras regiones, con vientos de diverso rumbo.

El lunes 14 estará en el Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares, el núcleo del mar Ibérico y el de Castilla la Vieja se dirigirá a la bahía de Vizcaya. Producirán lluvias y tormentas desde el Cantábrico y regiones centrales al Mediterráneo, con vientos variables.

El martes 15, evolucionarán en el Mediterráneo los núcleos de fuerza mencionados, ocasionando algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas a dicho mar, con vientos de entre NO. y NE.

El crimen de Ortoño

Conócense detalles del crimen cometido en la noche del sábado al domingo en Ames.

A las vísperas de la romería de Santa Filomena asistieron muchos mozos y mozas entre ellos Gabino Casal y Manuel Nieto da Paula.

Ambos muchachos requiebaban a una moza la cual prefería a Gabino que era un joven recientemente regresado de América.

En la romería, a eso de las once de la noche, Manuel repudió a la moza su proceder tachándola de casquivana.

Algo se agrió la discusión y Manuel disparó sobre su pretendida un revólver cuyo proyectil le atravesó el pañuelo que llevaba al cuello.

La cosa no pasó a mayores porque la gente se interpuso, le afearon al Manuel su acción y este se retiró.

Luego se desahizó la fiesta. Gabino en unión de otros acompañó a la machacha hasta su domicilio y Manuel muchóse a su casa. En ella o cerca de ella encontró a su padre, Ignacio Nieto, el cual contó la reprimenda que en el atrio le habían dado.

Su padre, que se hallaba beodo, por lo visto le dijo que fuera un cobardo; que no debía haberse callado y que era necesario darle una lección a Gabino y sus amigos.

Para ello padre e hijo volvieron atrás nuevamente, el padre provisto de una navaja barbera y el hijo con su revólver.

Serían las dos de la madrugada cuando hallaron a Gabino y sus amigos en un caminito estrecho, y sin que mediara disputa se abalanzaron a ellos disparando el revólver. Gabino al retroceder tropezó en una piedra y cayó a tierra.

Los amigos huyeron. Al levantarse Gabino el Manuel disparó contra él su revólver atravesándole la bala el corazón.

Después de consumado el crimen, padre e hijo arrastraron el cadáver unos 300 metros con la intención, seguramente, de esconderlo en el cubo de un molino harinero allí cercano, lo que no pudieron efectuar por haber sido sorprendidos y darse a la fuga.

El Juzgado, después de instruir las primeras diligencias, ordenó el levantamiento del cadáver.

Contaba el muerto 24 años de edad y hacía dos meses que regresara de Buenos Aires.

Hoy se decía en Santiago que en Bertamirans habían aparecido los cadáveres de dos hombres, uno joven y otro de más edad, que habían perecido ahogados.

Quienes nos dieron la noticia se figuraban que los autores del crimen de Ortoño se habían suicidado.

El teléfono interurbano

Mañana a las siete de la tarde se inaugurará la estación telefónica establecida en Santiago por la Compañía Peninsular de teléfonos interurbanos.

Se halla establecida la Central, y según nuestras noticias con mucho lujo, en los bajos de la casa núm. 25 de la Rúa del Villar.

El personal afecto a la misma es el siguiente:

Jefe de estación—D. José Gutiérrez Zurbarano.

Telefonista.—D. Egenio Hurtado.

Dos ordenanzas.

Dos repartidores de telefonemas.

La central de Santiago cierra el circuito de Galicia y aunque la línea habrá de prolongarse a Pontevedra desde aquí para servir a Padrón, Villagarcía y Caldas, esto no será por ahora porque como el material viene del extranjero la guerra impide que sea adquirido.

Con objeto de asistir a la inauguración vino a Santiago el jefe técnico de la Peninsular D. José Ruiz Medina.

El día 2 del próximo Octubre se celebrarán en las oficinas del distrito forestal de Pontevedra-Coruña, los exámenes para la provisión de una plaza de peón-guarda, con residencia en la Cañiza.

José Galí Camps

Esta mañana entregó su alma a Dios en esta ciudad el que en vida fué nuestro querido amigo el conocido librero D. José Galí Camps.

La muerte del Sr. Galí ha de ser muy sentida en Santiago en donde todos lo conocían y todos le querían porque a tanto equivalía conocerle.

La colonia catalana pierde con la muerte del Sr. Galí un elemento de mucho valimiento por sus entusiasmos por las cosas de la tierra y por sus cariños a aquella parte de España que le viera nacer y que seguía queriendo con cariños tan intensos como los que sentía por Galicia y especialmente por Santiago.

Nosotros sabemos cuanto bondad encerraba su corazón de niño; sabemos como bajo apariencias de indiferencia o de desvío todo en él era entusiasmo y cariño y al conocer hoy la noticia de su muerte, sin poder ni quererle remediar hemos advertido que a nuestros ojos asomaba una lágrima.

Descanse en la paz del Señor su alma y reciba su familia nuestro pésame.

LOUIS POLO GUILLEMIN

MEDICO CIRUJANO EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO DE SANTIAGO

Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de once a una y de tres a cinco. Gelmírez 15, 1.º—SANTIAGO

La Comisión mixta de reclutamiento acordó celebrar sesión los días 15 y 30 del corriente.

INSTRUCCION PUBLICA

Una comisión de profesores de Dibujo, Francés y Caligrafía, de los Institutos, visitaron al ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín, para solicitar que se les confirme en los cargos de profesores de dichas asignaturas que vienen desempeñando gratuitamente en las Escuelas Normales.

Se recibió en la secretaría de la Universidad la certificación oficial de estudios del alumno del Instituto de Pontevedra D. Raimundo Tapia Soane.

El auxiliar de la Facultad de Derecho de esta Universidad D. Manuel Rey Gacio solicita de la Superioridad tomar parte en las oposiciones para la provisión de la cátedra de Derecho Natural en la Universidad de Granada.

El Consejo de Instrucción pública propone que se conceda un premio al maestro de Carnota (Coruña) D. Manuel Núñez, y que se jubile, por exceder de la edad reglamentaria, al maestro D. Perfecto González, de Barraso (Orense).

Por jubilación de la maestra propietaria doña Rosario Vila García, se halla vacante la esposa de B. Barras, dotada con el sueldo anual de 1.100-pesetas.

Procedente del Instituto de la Coruña se recibieron en esta Universidad los expedientes para los títulos de Bachiller de D. Armando Osorio y López Tejada y don Manuel Andrade García.

Idem del de Lugo, los de D. José Pifreiro Maseda y D. Luis Villavella Gomez.

Idem del de Orense, los de D. Pedro Alonso Cardero, D. José Cid Congil, don Manuel Fernández Rodríguez y D. José Nôvoa González.

Los conserveros en Madrid

Desde la Corte telegrafían a la prensa regional las siguientes noticias referentes a las gestiones que realiza allí la comisión de fabricantes de conservas de las Rías Bajas:

«Una comisión de conserveros de las Rías Bajas acompañada del exministro señor Gasset, visitó al ministro de Hacienda para manifestarle que no pueden exportar productos de sus fábricas por la situación anormal que atraviesa el país.

Pidieronle que el B. nco los facilite un crédito lito para poder defender sus industrias. El Sr. B. gualall prometióles gestionarlo.»

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 7

Nacimientos: Luís Castro del Río. Defunciones: María del Pilar Pérez Tojo 24 años, catarro pulmonar; Antonio Uzal Martínez, 79 años, oclusión intestinal. Matrimonios: Ninguno.

Observatorio Meteorológico

Table with 2 columns: DIA 8 and various meteorological data points like Altura barométrica, Temperatura máxima, etc.

INFORMACION TELEGRAFICA

La guerra en Europa

Contra Lerroux

Madrid 8 (8).

Ayer, poco después de las doce llegó a Irún con Emiliano Iglesias y otros dos acompañantes el jefe de los radicales señor Lerroux.

Se hospedaron en el Palace Hotel. A poco de llegar se divulgó la noticia de que Lerroux estaba en Irún y comenzaron a formarse grupos en actitud poco tranquilizadora.

El jefe de la policía, cumpliendo instrucciones de sus superiores, visitó al diputado radical para exponerle el peligro que corría, rogándole que saliese por la puerta del servicio y no por la principal, con objeto de evitar sucesos desagradables.

El Sr. Lerroux le contestó altaneramente, negándose a acceder a sus requerimientos y diciendole que él dá la cara siempre y sabe responder de todos sus actos.

Madrid 8 id. id.

Lerroux, sin embargo, esperó hasta ver si los grupos se disolvían por cansancio.

Al fin salió y el público rodeó el automóvil dando mueras a Lerroux y a los traidores a la patria y vivas a España y a la neutralidad.

Desde un bar arrojaron al jefe de los radicales gran cantidad de sillas y algunas botellas.

Un individuo del público dió un fuerte bastonazo a uno de los acompañantes de Lerroux, produciendole una herida en la frente.

Después de grandes esfuerzos se consiguió que el automóvil reanudara su marcha. Lerroux ordenó al chauffeur que partiese a toda velocidad.

Un sujeto, montado en una motocicleta siguió al auto durante largo trecho. Al llegar a las afueras hicieron desde el auto un disparo, hiriendo al ciclista.

Madrid 8 id. id.

Cuando la multitud le arrojó sillas, botellas y otros objetos, el jefe de los radicales quiso dirigir la palabra al público, el cual ahogó sus frases con estruendos mueras a los traidores a la patria y vivas a la neutralidad.

La multitud sobre él, arrancando de sus manos un paquete que contenía algunos papeles, mapas y libros, entre los cuales figuraba uno del que es autor el general Maitrot y que se titula: «Nons routiers de l'Est et du Nord.»

Difícilmente logró el Sr. Lerroux abrirse paso, partiendo rápidamente en su auto.

Madrid 8 id. id.

El ciclista herido en las afueras de Irún por ir en seguimiento del automóvil de Lerroux, se llama Pedro Bergareche. Se proponía llegar a San Sebastián an-

NOTAS UTILES

Horas de despacho Correos. Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 12 y 15. Reparto de los carteros: A las 8 y 12 y las 12,30. Valores. Para imponer, de 8 a 11,30 y 20,30. 15,30.—Para retirar, de 9 a 11,30 a las 14,30 y Apartados: De 8 a 12 y de 14 a 15. Reclamaciones: De 9 a 11,30.

Horas de salida Correos: 4,40.—Mixto: 7,40.—Mixto: 17,05.—Mixto: 19,54, hasta Villagarcía, solo los jueves. Horas de llegada Correos: 20,18.—Mixtos, 11,1 y 16,27.—Mixto: Carril-Villagarcía, los jueves, 9,07 de la mañana. Automóviles

Coruña Salida: 8,00, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00 y 20,90. Curi Salida: 7,00.—Llegada: 17,00.

Noya Correos: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde. Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00. Salida: 7,00.—Llegada: 17,30.

Vimioso Salida: 8,30.—Llegada: 16,00. Orense Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.

Arzúa Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00. Bendaña Salida: 13,00.—Llegada: 19,00.

Cuntis Salida: 15,00.—Llegada: 9,00. Estrada Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00.

Noya Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00. Reparto a la estación. Parten de la Central del F. C., calle de la Seara 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes.

Coches de punto Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y de Instituto.

Gacetillas

Vino tinto legítimo de la Ramalosa

del acreditado cosechero D. Francisco Valverde y analizado por el Laboratorio Químico Municipal, se vende a 0,30 céntimos el cuartillo en el depósito de J. UZAL GARCIA.

Gelmírez número 16

HIERRO BRAVAIS

—Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

tes que el jefe de los radicales, con el objeto de anunciar su llegada para que se le preparase una buena siba.

A poca distancia de Irún detúvose el auto y sonó un disparo, resultando el ciclista herido en una pierna.

Madrid 8 id. id.

En San Sebastián Lerroux se detuvo a charlar con los periodistas.

Negó que desde su auto se hubiese hecho disparo alguno contra un ciclista.

Dijo también que no comprende el por qué de las manifestaciones de hostilidad realizadas en Irún, pues todo ciudadano tiene derecho para opinar libremente sobre la guerra y sobre todos los asuntos.

El doctor Aguirre que le acompañaba resultó herido en la cabeza a consecuencia de un silbeteo y el Sr. Lerroux presenta varias erosiones en el pómullo derecho.

Emiliano Iglesias se quedó en Irún para retirar el equipaje de la Aduana.

Madrid 8 id. id.

En Barcelona hubo esta madrugada manifestaciones en favor de Lerroux.

Algunos grupos de radicales recorrieron las calles dando vivas a Lerroux.

La policía lo disolvió. Varios «jóvenes bárbaros» dispararon quince tiros contra el Circulo tradicionalista, sin que, por fortuna, ocurriesen desgracias.

Témese que la cobarde agresión de los «jóvenes bárbaros» sea el comienzo de una lucha entre estos y los tradicionalistas en las calles de Barcelona.

El gobierno adopta precauciones. Madrid 8 id. id.

El Sr. Dato, examinando el suceso ocurrido en Irún, lamentaba la agresión de que ha sido objeto el Sr. Lerroux, diciendole que la opinión tiene otros medios de exteriorizar su desagrado sin llegar a los ataques personales.

Alemanes y aliados

Madrid 8 (8)

En Londres circula el rumor de que la rápida salida del Gobierno francés para Bardeos obedeció a haberse enterado los franceses de un audaz plan de los invasores, que consistía en realizar un supremo esfuerzo para entrar en París y apoderarse del Gobierno.

El empuje de los alemanes para esta empresa, se completaría con la acción de los zepelines.

Cuando los alemanes se enteraron de la salida del Gobierno francés supusieron que algún día ejercido el espionaje deteniendo a varias personas que habían estado al servicio de una personalidad alemana.

Añádese que el general Molke era enemigo de aquel plan, así como del proyec-

El avance de los alemanes, mientras que...
Madrid 8 id. id.
El jefe de bomberos ha fijado en diversas calles y establecimientos de París bandos con instrucciones para el caso que se produzcan incendios si los alemanes comienzan el bombardeo a la capital.

El gobierno francés dió ordenes al gobernador militar de París a fin de que procure resistir y defender la ciudad, infundiendo en las tropas el convencimiento de la victoria.
Rusos que avanzan
Una gran batalla
Lo que dice Dato

ANUNCIOS
Arriendo
DR. BARCIA ELEIZEGUI
Ocasión
Gran Tintorería "España"
Antonio Pérez
La 'Emprendedora'
'MARUXA'

JOSE CASAL
Arriendo
Escuela Militar particular Alfonso XIII
SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA
Escuela Militar particular RIVAS
Colegio de San Buenaventura
Don José Galí y Camps

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. Includes image of a steamship.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with subscription rates: Santiago (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Resto de España (Año 40,00 id.), Extranjero (Año 40,00 id.).

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El robusto automóvil Inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero.

El día 1º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.900 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones perdidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia.

Automóviles «SUNBEAM»

Calle de Recoletos, 1.- MADRID.

Hay que convencerse que la tubería

Carlos Raspeno

CALDERERIA 53, SANTIAGO es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y 5 ALEGANCIAS CARROZAS

LAS MEJORES DE LA CIUDAD

para servicios de 1.º, 2.º y 3.º clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Ferretos del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamientos y traslados.

Atendiendo a esta Casa se encuentra economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeno Calderería 53.

Esqueletos de defunción hasta las cinco de la tarde

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio o curación radical. El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos. El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan a las señoras y no las permiten atender a sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su rareza la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios en Febrero, salvo contingencias

Línea Cuba-México (SERVICIO DEL NORTE DE ESPAÑA) Día 19 de Santander, 20 de Gijón y el 21 de Coruña vapor «ALFONSO XIII» Pa a Habana-Veracruz-Tampico. Admitirá carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Línea Brasil-Plata (SERVICIO ESPECIAL) Día 16 de Santander, 17 de Gijón, y 18 de Coruña, vapor «LEON XIII» para Vigo, Lisboa, Cádiz, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires.

Línea de Filipinas

Día 23 de Coruña y 24 de Vigo, vapor «LEGAZPI» para Lisboa, Cádiz, escalas, Barcelona, desde donde saldrá el 4 de Marzo para Manila y es. l. s. Línea de New-York, Cuba y México (SERVICIO DEL MEDITERRANEO) Día 24 de Barcelona y 28 de Cádiz, vapor «MONTERRAT» para New-York, Habana, Veracruz y Puerto-México.

Línea de Buenos Aires

Día 1.º de Coruña, 2 de Villagarcía y 3 de Vigo, saldrá un vapor de la Compañía conduciendo carga para Montevideo y Buenos-Aires carga y pasaje con trasbordo, por cuenta de la Compañía, al magnífico vapor-correo de 4 hélices «INFANTA ISABEL DE BORBÓN» que saldrá de Cádiz el 7 de Marzo, directamente para Montevideo y Buenos Aires.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE. Includes image of a bottle.

Tarjetas al minuto precios económicos

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesía Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 43 Spelman Street, London.

DESCUFIAR

DE IMITACIONES

Tarjetas de visita a precios módicos